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ПРИ ЛА ГО ЂА ВА ЊЕ РОД НОГ ИДЕН ТИ ТЕ ТА И  
ПО СЛЕ ДИ ЦЕ НА ПРА ВА ИЗ РАД НОГ ОД НО СА*

Сажетак:Род ни иден ти тет и сек су ал на ори јен та ци ја сва ке осо бе 
пред ста вља ју ин те грал ни део њeне лич но сти и при па да ју јед ном од основ них 
аспе ка та са мо о дре ђе ња, до сто јан ства и сло бо де чо ве ка. Код по је ди них осо-
ба лич ни, уну тра шњи осе ћај при пад но сти ро ду ни је у скла ду са по лом ко ји 
им је при пи са ним по ро ђе њу. Ово ста ње та ко зва не род не дис фо ри је, ства ра 
осе ћај да су за ро бље ни у ту ђем те лу-те лу су прот ног по ла. Услед то га те же 
да фак тич ко ста ње (уну тра шњи пси хич ки осе ћај) ускла де са прав ним (про-
ме на лич них до ку ме на та сход но по лу/ро ду са ко јим се пер со ни фи ку ју). Ау тор 
у ра ду са гле да ва по ло жај транс осо ба, тј. осо ба дру га чи јег род ног иден ти-
те та у про це су тран зи ци је (со ци јал не, ме ди цин ске, прав не), у фа зи при ла-
го ђа ва ња род ног иден ти те та – сход но са мо де фи ни са ном по лу/ро ду. Не склад 
из ме ђу опа же ног ро да и по да та ка у до ку мен ти ма зна чај но оте жа ва или у 
пот пу но сти оне мо гу ћа ва за по шља ва ње и оства ри ва ње број них дру гих со-
цио-еко ном ских пра ва, пре вас ход но у до ме ну оства ри ва ња пра ва на тр жи-
шту ра да и рад них од но са. Ау тор је ста но ви шта да се у ана ли зи ста ту са 
и по ло жа ја тран срод них осо ба на тр жи шту ра да мо ра при сту пи ти са 
аспек та уни вер зал них, не де љи вих и не по вре ди вих људ ских пра ва. У том сми-
слу, по треб но је ру ко во ди ти се не по вре ди во шћу кон ти ну и те та прав ног 
су бјек ти ви те та осо бе са род ном дис фо ри јом – пре и по сле при ла го ђа ва ња 
род ног иден ти те та. 

Кључнеречи: транс осо бе, род ни иден ти тет, прав но при ла го ђа ва ње 
род ног иден ти те та, пра ва из рад ног од но са

* Рад је при пре мљен за Ме ђу на род ну на уч ну кон фе рен ци ју „Прав на тра ди ци ја и прав-
ни иза зо ви” ко ја ће се одр жа ти 1. и 2. ок то бра 2020. го ди не у ор га ни за ци ји Прав ног фа кул-
те та Уни вер зи те та у Но вом Са ду.
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1. УВОД НА РАЗ МА ТРА ЊА

Род ни иден ти тет је ду бо ки лич ни до жи вљај при пад но сти не ком ро ду 
и пред ста вља је дан од су шта стве них аспе ка та иден ти те та сва ке осо бе. У 
сми слу Џог џа кар тан ских прин ци па, сек су ал на ори јен та ци ја и род ни иден-
ти тет сва ке осо бе пред ста вља ју ин те грал ни део њeне лич но сти и при па да ју 
јед ном од основ них аспе ка та са мо о дре ђе ња, до сто јан ства и сло бо де (Прин-
цип бр. 3).1 Прем да, род ни иден ти тет, као лич ни осе ћај при пад но сти ро ду, 
не мо ра се по ду да ра ти са пол ним иден ти те том, тј. са по лом ко ји јој је при-
пи сан (ко ји јој је на мет нут) на ро ђе њу и vi ce ver sa, пол ни иден ти тет јед не 
осо бе не мо ра да бу де са гла сан уну тр шњем до жи вља ју соп стве ног ро да. 

Нeслагањe род ног иден ти те та са по лом при пи са ним по ро ђе њу ни је 
ствар из бо ра, не што што же ли мо или не же ли мо, то ни је тра га ње за соп-
стве ним иден ти те том ка ко се че сто опи су је, већ je осе ћа ње при пад но сти 
ро ду – пре ма са мо де фи ни са ном по лу не што са чи ме се јед на осо ба ро ди. Код 
јед ног бро ја љу ди по сто ји уну тра шњи-пси хо ло шки ан та го ни зам, услед не-
склада у по гле ду са мо о дре ђе ња ро да у од но су на соп стве ни пол, што во ди у 
род ну пер со ни фи ка ци ју ко ја ни је у скла ду са по лом ко ји им је при пи сан по 
ро ђе њу, а на осно ву ге ни тал не ана то ми је (тзв. род на дис фо ри ја). Те осо бе се 
на зи ва ју транс осо бе или „осо бе тре ћег ро да – тре ћег по ла”. 

Тер ми но ло шки, транс или транс* (транс са асте ри ском),2 је тер мин који 
об у хва та дру ге тер ми не у се би (тзв. ки шо бран тер мин – um brel la term., енг.), 
а ко ји се од но се на све иден ти те те у окви ру спек тра род них иден ти те та. То 
под ра зу ме ва огром ну ра зно ли кост, али их че сто гру пи ше мо за јед но (нпр. 
ка да го во ри мо о транс* пи та њи ма). Транс (без асте ри ска), нај пре ци зни је се 
од но си на транс же не и транс му шкар це, док се асте риск од но си на по себ ну 
цр ту у на по ри ма да се укљу че сви не ци срод ни род ни иден ти те ти, укљу чу-
ју ћи ту и тран срод не, тран сек су ал не осо бе, тран све сти те, род но квир осо бе, 
род но флу ид не, не би нар не осо бе, осо бе ко је се по и гра ва ју са ро дом, без род-
не, арод не, не род не, осо бе тре ћег ро да, две ду ше (two-spi rit, од но си се на 
се вер но а ме рич ке уро ђе ни ке ко ји игра ју јед ну или ви ше по ме ша них род них 
уло га ко је се тра ди ци о нал но мо гу на ћи код мно гих аме рич ких и ка над ских 
уро ђе ни ка), би род не, и транс му шкар це и транс же не”.3 

1 Yogyakar ta Prin ci ples on the Ap pli ca tion of In ter na ti o nal Hu man Rights Law in re la tion 
to Se xu al Ori en ta tion and Gen der Iden tity; До ступ но: http://www.yogyakar ta prin ci ples.org/prin-
ci ples_en.htm, 8. април. 2020.

2 Асте риск је ти по граф ски сим бол или глиф. Име је до био по свом сли ков ном при ка-
зу (зве зда, зве зди ца, лат. Astrum). 

3 Зо ри ца Мр ше вић, Тран срод но ли це прав де, Ин сти тут дру штве них на у ка, Бе о град 
2017, 3-4.
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Тран срод ност се че сто ко ри сти са пој мом транс или транс*, та у то ло шки 
као ге ну сни по јам за осо бе чи ји се род ни иден ти тет раз ли ку је од по ла при-
пи са ног по ро ђе њу. Из тог раз ло га мо ра се на гла си ти да су че сте гре шке у 
ка те го ри са њу осо ба транс иден ти те та, исто као и код ци срод них осо ба4, јер 
по сто ји до ста пре кла па ња ме ђу транс иден ти те ти ма. Бит но је да не ке од тих 
осо ба има ју по тре бу за мо ди фи ка ци јом те ла у при ла го ђа ва њу род ног иден-
ти те та пре ма са мо де фи ни са ном по лу, дру ге не ма ју (нпр. тран срод не осо бе) 
и да је нео п ход но сва ком тран си ден ти те ту омо гу ћи ти пра ва, оба ве зе и од-
го вор но сти сход но по лу/ро ду са ко јим се иден ти фи ку је.5 

Ана ли зи по ло жа ја и ста ту са транс осо ба тре ба при сту пи ти са аспек та 
уни вер зал них пра ва чо ве ка, јер су тран срод не осо бе (и кроз исто ри ју и да-
нас) јед на од нај ра њи ви јих по пу ла ци ја у по гле ду хо мо фо би је, тран сфо би је, 
дис кри ми на ци је, се гре га ци је и дру гих ви до ва рас про стра ње не трај не не то-
ле ран ци је, што има за по сле ди цу со ци јал ну ис кљу че ност, скло ност ка кри ми-
на лу и про сти ту ци ји, ве ли ки број са мо у би ста ва ме ђу овим осо ба ма. Ма да се 
транс осо бе на ла зе у акро ни му ЛГБТИ+ (LGBTIQ+)6, оне су че сто не ви дљи-
ве, а њи хо во по сто ја ње, иден ти те ти и по тре бе оста ју у сен ци осо ба дру га-
чи је сек су ал не ори јен та ци је од хе те ро сек су ал не – ле збеј ки, геј му шка ра ца 
и би сек су ал них осо ба.7 Са ци љем пре ва зи ла же ња та квог со ци јал ног ам би-
јен та, у фе бру а ру 2017. го ди не, Европ ски пар ла мент је при ли ком гла са ња о 
рав но прав но сти у обла сти мен тал ног здра вља зах те вао ви ше ак ци ја за за-
шти ту транс и ин тер секс осо ба.8 

4 Ци срод не осо бе при па да ју му шком или жен ском ро ду, што од го ва ра би о ло шком 
му шком или жен ском по лу, а њи хов иден ти тет се по ду да ра са њи хо вом ана том ском, те ле-
сном и би о ло шком при пад но шћу. З. Мр ше вић, Тран срод но ли це прав де, 11. Тер мин ци срод-
ност пр ви је пут увр шћен у Окс форд ски реч ник ен гле ског је зи ка 2015. го ди не, што зна чи да 
и љу ди ко ји се иден ти фи ку ју с ро дом ко ји сто ји у њи хо вом ма тич ном из во ду сад има ју 
зва нич ну де фи ни ци ју, а не са мо они ко ји се не иден ти фи ку ју та ко. Tran sser bia, 2015, https://
www.tran sser bia.org/ 10. мај 2020. Тер мин ци срод ност пр ви је пут увр шћен у Окс форд ски 
реч ник ен гле ског је зи ка 2015. го ди не, што зна чи да и љу ди ко ји се иден ти фи ку ју с ро дом 
ко ји сто ји у њи хо вом ма тич ном из во ду сад има ју зва нич ну де фи ни ци ју, а не са мо они ко ји 
се не иден ти фи ку ју та ко. Tran sser bia, 2015, https://www.tran sser bia.org/ 10. мај 2020.

5 Ви ше у: С. Ко ва че вић Пе рић, Рад но прав не по сле ди це тран срод но сти, 243-262. 
6 LGBTIQ+ (Ле збеј ке, геј му шкар ци, би сек су ал ци, тран срод не, ин тер сек су ал не, квир, 

плус озна ча ва и оста ле осо бе ко је ни су ушле у сло во акро ни ма).
7 О тран срод но сти, xyspec trum.org/wp-con tent/uplo ads/.../trans-za-PDF.pdf, 19. април 

2020.
8 З. Мр ше вић, Тран срод но ли це прав де, 67 и да ље. Ин тер секс је кров ни по јам ко ји се 

ко ри сти за осо бе ро ђе не са фи зич ким или би о ло шким пол ним ка рак те ри сти ка ма ко је се не 
по кла па ју са ти пич ним де фи ни ци ја ма му шког, од но сно жен ског те ла, од но сно, не мо ра ју 
од го ва ра ти дру штве ним и ме ди цин ским оче ки ва њи ма му шких или жен ских пол них ка рак-
те ри сти ка. Ви ше у: In ter sex So ci ety of north Ame ri ca http://www.isna.org/faq/what_is_in ter sex, 
19. април 2020.

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 4/2020
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До при нос у да љој де па та ло ги за ци ји9 ове по пу ла ци је да ла је Свет ска 
здрав стве на ор га ни за ци ја укла ња њем тран срод но сти са ли сте мен тал них 
по ре ме ћа ја. Став Свет ске здрав стве не ор га ни за ци је (СЗО) да тран срод ност, 
осе ћај при пад но сти су прот ном по лу, ни је мен тал но обо ље ње, до ку мен то ван 
је 2019. го ди не у 11. вер зи ји Meђународне кла си фи ка ци је бо ле сти (In ter na-
ti o nal Clas si fi ca tion of Di se a ses, ICD-11), се дам де це ни ја на кон што је пр ви 
пут кла си фи ко ва на у бо ле сти мен тал ног здра вља.10 

Иа ко го во ри мо о са вре ме ном дру штву, са вре ме ном раз во ју, про бле ми 
осо ба са род ном дис фо ри јом, тран срод ност, при ла го ђа ва ње род ног иден ти-
те та ни су про дукт са вре ме них ци ви ли за циј ских те ко ви на. На про тив, по сма-
тра но кроз исто риј ску ре тро спек ти ву, осо бе ко је се не мо гу род но са мо де фи-
ни са ти кроз пол до би јен на ро ђењу по зна ти су још код нај ста ри јих ци ви ли за-
ци ја. „Ве ли ки број ста рих кул ту ра је при хва тао по сто ја ње тре ћег по ла, или 
мо гућ ност пре у зи ма ња од ли ка су прот ног по ла, и то на свим кон ти нен ти ма. 
У Афри ци је у до ба Ста рог Егип та по сто јао и тре ћи пол „Сек хет”. Пле ме на 
аме рич ких ин ди ја на ца су у окви ру свог дру штва при хва та ла „же не ко је су 
се бо ри ле као му шкар ци” и „му шкар це ко ји су се кри ли и по на ша ли као 
же не”. У Ин ди ји је по сто ја ла ка ста „Хиџ ра” ко ја је жи ве ла као тран срод на 
гру па фе ми ни ног ти па, а ко ју су чи ни ли ин тер секс осо бе или осо бе ро ђе не 
као му шкар ци.11 Код нас је по знат фе но мен „вир џи на”.12

Транс осо бе су јед на од нај ди ср ки ми ни са ни јих по пу ла ци ја у на шем 
дру штву. Ад ми ни стра тив но-би ро крат ске про це ду ре у при ла го ђа ва њу род-
ног иден ти те та су оно што се из два ја као нај ве ћа пре пре ка у оства ри ва њу 

9 Па то ло ги за ци ја укљу чу је све ме ди цин ске, дру штве не и прав не про це се у ко ји ма се 
иден ти те ти транс осо ба пер ци пи ра ју и тре ти ра ју као по ре ме ћа ји. Пот пу на де па то ло ги за-
ци ја би зна чи ла да се транс осо бе ви ше не сма тра ју бо ле сним, ни ти да се та ко тре ти ра ју. 
Де па та ло ги за ци ја транс иден ти те та 2020: ста ње, иза зо ви и зах те ви, https://www.tran sser-
bia.org/ve sti/1748-de pa to lo gi za ci ja-trans-iden ti te ta-2020-sta nje-iza zo vi-i-zah te vi, 15. мај 2020.

10 Meђународна кла си фи ка ци ја бо ле сти (In ter na ti o nal Clas si fi ca tion of Di se a ses, ICD-11), 
пред ста вље на је Свет ској скуп шти ни здра вља у ма ју 2019. у Же не ви. Сту пи ће на сна гу у 
ја ну а ру 2022. го ди не. 

До стип но: https://www.who.int/clas si fi ca ti ons/icd/en/, 15. мај 2020.
11 У Не мач кој 1931. го ди не, До ра Рих тер је по ста ла по зна та јав но сти као пр ва транс 

же на. Исте го ди не у Дре зде ну, Ли ли Ел бе (по зна ти сли кар ро ђен као Еј нар Маг нус Ан дре-
ас Ваг нер) је про шла кроз опе ра тив ну про це ду ру при ла го ђа ва ња по ла, ко ја се на жа лост 
за вр ши ла ње ном смр ћу услед по сто пе ра тив них ком пли ка ци ја. У САД, про ме на по ла је 
би ла не по зна та све док се по чет ком ше зде стих го ди на два де се тог ве ка ни је по ја ви ла Кри-
сти на Јорг сен, пр ва осо ба ко ја је про ме ни ла пол”. О тран срод но сти, xyspec trum.org/wp-con-
tent/uplo ads/.../trans-za-PDF.pdf, 29. април 2020.

12 „Вирџинa” је фе но мен по знат по пла нин ским под руч ји ма за пад но га Бал ка на, и 
озна ча ва де вој чи це, де во ја ке и же на ко је жи ве као му шкар ци. Вир џи на је по сле ди ца па три-
јар хал ног вас пи та ња услед ко јег су же на би ле при мо ра не да пре у зму уло ге му шка ра ца у 
по ро ди ца ма ко је ни су има ле му шку де цу, на след ни ка име на и ло зе. Слич но: Адри а на За ха-
ри је вић, Лек си кон qu e er те о ри је, Те ме, Ча со пис за дру штве не на у ке, Ниш, бр. 1/2009, 145. 
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пра ва ових осо ба, што се по сле дич но од ра жа ва на оства ри ва ње свих пра ва, 
па и у обла сти пра ва на рад. Сто га се пи та њу транс осо ба тре ба при сту пи ти 
са аспек та уни вер зал них пра ва чо ве ка.13

2. ИМ ПЛИ КА ЦИ ЈЕ МЕ ДИ ЦИН СКО – ПРАВ НЕ ПРО ЦЕ ДУ РЕ  
ПРИ ЛА ГО ЂА ВА ЊА РОД НОГ ИДЕН ТИ ТЕ ТА НА СТА ТУС  

И ПО ЛО ЖАЈ ТРАН СИ ДЕН ТИ ТЕ ТА

У по гле ду ста ту са и по ло жа ја транс осо ба у Ср би ји се по след њих го ди-
на „фор ми ра свест о по тре би при зна ва ња транс осо ба ма њи хо вог но во сте-
че ног по ла и но вог име на ра ди прав ног кон ти ну и те та про ме на за по че тих 
хор мо нал но-опе ра тив ним пу тем.14 На спрам ове кон ста та ци је ко ја има по-
зи тив не им пли ка ци је, мно ги транс ак ти ви сти ис ти чу „ка ко су транс осо бе 
по ста ле ви дљи ве у на шем дру штву, та ко по ста ју пред мет да љих дис кри ми-
на ци ја и на си ља”.15 Транс осо бе су јед на од нај ди скри ми ни са ни јих гру па-
ци ја у на шем дру штву. То по твр ђу ју сви из ве шта ји ор га ни за ци ја ко је се 
ба ве ста њем људ ских пра ва.16 На су прот про кла ма ци ја ма и de iu re га ран то-
ва њу ши ро ког спек тра уни вер зал них људ ских пра ва, ко ја нео ту ђи во при па-
да ју сва ком људ ском би ћу без дис кри ми на ци је по ма ком лич ном свој ству, 
што под ра зу ме ва и род ни иден ти тет, осо бе транс иден ти те та су de fac to 
„че сто из ло же не од ба ци ва њу, дис кри ми на ци ји и раз ли чи тим об ли ци ма на-
си ља, још од нај ра ни јег де тињ ства (и уну тар соп стве не по ро ди це), што може 
оста ви ти озбиљ не по сле ди це по фи зич ко и мен тал но здра вље”.17 

Из стра ха да се не од сту пи од оп ште дру штве но при хва ће них обра за ца, 
ве ли ки број љу ди кри је или по ти ску је род ни иден ти тет, услед че га су при ну-
ђе ни да оста ну (не вољ но) „за ро бље ни у ту ђем те лу”. Ти ме по ста ју „не ви дљи-
ва те ла”,18 и у по ро ди ци, дру штве но, ме ди цин ски, прав но и у свим аспек ти ма 
ма ни фе ста ци је ху ма ну ма – обра зо ва њу, шко ло ва њу, пра ву на рад, пра ви ма 

13 За вр шни из ве штај о ста њу људ ских пра ва у Ср би ји за 2018. го ди ну. [E lec tro nic ver si on]. 
Re tri e ved 5 jul 2019, from https://rs.usem bassy.gov/sr/hu man-rights-prac ti ces-2018-sr/ https://
rs.usem bassy.gov/sr/hu man-rights-prac ti ces-2018-sr/ 

14 Ана ли за про пи са од зна ча ја за по ло жај тран спол них осо ба, По ве ре ник за за шти ту 
рав но прав но сти, Бе о град 2012., https://rav no prav nost.gov .rs/ana li za-pro pi sa-od-zna ca ja-za-
prav ni-po lo zaj-tran spol nih-oso ba/, 22 мај 2020.

15 Ви ше у: Зо ри ца Мр ше вић, На си ље и ми – ка дру штву без на си ља, Ин сти тут дру-
штве них на у ка, Бе о град, 2014 133-151.

16 За вр шни из ве штај о ста њу људ ских пра ва у Ср би ји за 2018. го ди ну, https://rs.usem-
bassy.gov/sr/hu man-rights-prac ti ces-2018-sr/ 26. април 2020

17 Кон цеп циј ски пре у зе то из: Ста тус и по ло жај транс* осо ба у Ре пу бли ци Ср би ји, 
Бе о град 2015, 22. https://tran sser bia.org/ima ges/2015/do ku men ti/Trans осо бе u Sr bi ji-ana li za 
po lo a ja i pred log prav nog re se nja.pd f , 23. мај 2020.

18 Тер мин „не ви дљи ва те ла” пре у зет: З. Мр ше вић, Тран срод но ли це прав де, 119-120.
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по осно ву ра да (нпр. пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу), здрав стве ној 
за шти ти, бра ку, на сле ђи ва њу, спор ту (на ро чи то екип ном), у ка зне ном си сте-
му и др. Ова кво ста ње је ма ње ви ше ка рак те ри стич но за чи тав свет. 

Ако став дру штве не за јед ни це и, ге не рал но, од нос др жа ве пре ма ма њин-
ским-ра њи ви јим по пу ла ци ја ма, по ка зу је „сте пен зре ло сти”, еман ци па ци ју 
јед ног дру штва, оправ да но се по ста вља пи та ње да ли смо се би да ли за пра во 
да се зо ве мо са вре ме но, ци ви ли за циј ско дру штво. Мо же се ре ћи да „по сто је 
пи та ња пре ма ко ји ма са вре ме но дру штво не ма отво рен и је дин ствен став. Фа-
кат је да су људ ска свест и ми сао ве ко ви ма ево лу и ра ле и да је мо де ран чо век 
у од но су на сред њо ве ков ног у ста њу да мно ге, ако не и ве ћи ну дру штве них 
про бле ма са гле да на је дан ши ри, об у хват ни ји на чин, још увек по сто је те ме 
ко је су та бу. На при мер, пи та ње сек су ал но сти и род ног иден ти те та”.19

Ста во ви ма из ра же ним у пре су да ма Европ ског су да за људ ска пра ва 
ко је је до нео у слу ча је ви ма по ту жба ма транс осо ба, по ста вље ни су прин-
ци пи од кру ци јал ног зна ча ја за до сто јан стве ни ји со ци јал ни и прав ни ста тус 
транс осо ба, јер су уте ме ље ни на уни вер зал ним пра ви ма чо ве ка и екс тен-
зи ји истих у нај ши рем ин те ре су ових осо ба. Ти ме је да та плат фор ма да се 
ова тзв. „не ви дљи ва те ла” учи не ви дљи вим, не са мо дру штве но, већ прав но 
– као су бјек ти пра ва. По ред ни за пре су да осло ни ли би смо се (пре ма на шем 
ми шље њу) на нај зна чај ни ју пре су ду Европ ског су да за људ ска пра ва за ста-
тус тран срод них осо ба до не ту апри ла 2017. го ди не, у ко јој је за кљу че но да 
је би ло ка кво зах те ва ње од стра не др жа ве да транс осо бе при сту пе ме ди-
цин ским ин тер вен ци ја ма ко је до во де или мо гу до ве сти до сте ри ли за ци је 
осо бе (што укљу чу је и хор мон ску те ра пи ју), ко ји ма се те осо бе ни су же ле ле 
под врг ну ти, ди рект но кр ше ње људ ских пра ва.20 

Ова пре су да до во ди у упит ност ком пла мен тар ност и ко хе рент ност ре-
гу ла ти ве у на шој зе мљи, од но сно оне ре гу ла ти ве ко ја не по сред но и/или 
по сред но има им пли ка ци је на прав ни ста тус транс по пу ла ци је. Пре вас ход-
но је то ре гу ла ти ва у обла сти ма тич них књи га и здрав стве ног оси гу ра ња, 
што отва ра пи та ње (не)оправ да но сти раз ло га и да љег не у сва ја ња За ко на о 
род ном иден ти те ту, као ре гу ла ти ве lex spe ci a lis. У скла ду с тим, као и са 
пре по ру ка ма ко је је усво ји ла Европ ска ко ми си ја 2012. го ди не и Европ ски 
пар ла мент, не што ра ни је, 1989. го ди не, зе мље ко је се кан ди ду ју за члан ство 
у Европ ској уни ји у оба ве зи су да пре ду зму од ре ђе не ко ра ке у ци љу за шти-
те тран срод них осо ба, да усво је од го ва ра ју ће за ко но дав ство, и да, по ред 

19 По ло жај осо ба дру га чи јег род ног иден ти те та у пра во суд ном си сте му Ре пу бли ке 
Ср би је, Ин сти тут за пра во/фи нан си је http://ipf.rs/po lo zaj-oso ba-dru ga ci jeg-rod nog-iden ti te ta-
u-pra vo sud nom-si ste mu-re pu bli ke-sr bi je/, 29. мај 2020.

20 Пре у зе то: Vo dič kroz čla nak 8. Kon ven ci je – Pra vo na poš to va nje pri vat nog i obi telj skog 
ži vo ta Eu rop ski sud za ljud ska pra va 42/114, https://www.ec hr.co e.in t/Do cu ments/Gu i de_Ar t 
_8_en .pd f . 7. jun 2020.
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оста лог, др жа ве чла ни це учи не до ступ ним ин фор ма ци је о про бле ми ма са 
ко ји ма се су о ча ва ју тран срод не осо бе, на ро чи то у од но су са осо бљем со ци-
јал них слу жби, по ли ци јом, гра нич ним вла сти ма, ма тич ним слу жба ма, вој ним 
вла сти ма и дру го. Ср би ја је 20. ју на 2018. го ди не усво ји ла из ме не и до пу не 
За ко на о ма тич ним књи га ма.21 За ко ном о ма тич ним књи га ма (у да љем тек-
сту: ЗМК), пре ма чла ну 45(б), у ма тич ну књи гу ро ђе них упи су је се по да так 
о про ме ни по ла на осно ву ре ше ња над ле жног ор га на (оп штин ска упра ва, 
од но сно град ска упра ва, од но сно град ска упра ва гра да Бе о гра да),22 кoje се 
до но си на осно ву про пи са не по твр де над ле жне здрав стве не уста но ве (чл. 
45(б), ст. 1 ЗМК).

Бли же од ред ни це о на чи ну из да ва ња и обра зац по твр де о про ме ни по-
ла, ко ју из да је над ле жна здрав стве на уста но ва ре гу ли са не су Пра вил ни ком 
о на чи ну из да ва ња и обра сцу по твр де над ле жне здрав стве не уста но ве о 
про ме ни по ла.23 Услов да би над ле жна здрав стве на уста но ва из да ла по твр ду 
о про ме ни по ла, у сми слу чл. 3. Пра вил ни ка, је: (1) спро ве де на нај ма ње јед но-
го ди шња хор мон ска те ра пи је уз ин ди ка ци ју и пра ће ње ле ка ра спе ци ја ли сте 
пси хи ја три је и ле ка ра спе ци ја ли сте са ужом спе ци ја ли за ци јом ен до кри но-
ло ги је или (2) из вр ше на хи рур шка ин тер вен ци ја про ме не по ла. По твр ду о 
про ме ни по ла над ле жна здрав стве на уста но ва до ста вља над ле жном ор га ну 
ко ји во ди ма тич ну књи гу ро ђе них за ли це ко је је про ме ни ло пол, и то: 1) по 
окон ча њу по ступ ка о про ме ни по ла по зах те ву ли ца ко ме је про ме њен пол 
или 2) у ро ку од 15 да на од да на окон ча ња по ступ ка про ме не по ла (из чл. 5, 
Пра вил ни ка).24 Да кле, у по ступ ку да љег ускла ђи ва ња род ног иден ти те та 
тран срод на осо ба мо же да се упи ше у ма тич ну књи гу ро ђе них, да из вр ши 
про ме ну лич них до ку ме на та са мо на осно ву по твр де здрав стве не уста но ве 
да је про шла пси хо ло шко ве шта че ње и го ди ну да на хор мон ске те ра пи је пре-
пи са не од стра не ен до кри но ло га.

Иа ко де лу је као прав но ко рект но ре ше ње, ипак, вре мен ски рас ко рак 
из ме ђу ова два по ступ ка – ме ди цин ске те ра пи је кроз ко ју мо ра да про ђе транс 
осо ба у ци љу при ла о го ђа ва ња род ног иден ти те та и прав ног ве ри фи ко ва ња 
истог, ста вља „на че ка ње” прав ни су бјек ти ви тет транс осо бе, што пре вас-
ход но до во ди до ад ми ни стра тив но-би ро крат ских пре пре ка у да љем оства-
ри ва њу пра ва у скла ду са са мо де фи ни са ним по лом. Ти ме се про ду жа ва 
ста ње род не не ус кла ђе но сти, услед ко јег оста ју не вољ но „за ро бље ни у ту ђем 
те лу”. По сле ди це су на ро чи те у пе ри о ду ка да је фи зич ка тран зи ци ја еви-
дент на на кон при ме не хор мон ске те ра пи је, а не са гла сна је са по сто је ћим 
лич ним до ку мен ти ма – ја вља ју се про бле ми нај че шће у ко му ни ка ци ји са 

21 За кон o ма тич ним књи га ма, Слу жбе ни гла сник РС, 20/2009, 145/2014 и 47/2018.
22 Члан 45б, ЗМК у ве зи са чл. 6, ст. 2, и 4, ЗМК.
23 Слу жбе ни гла сник РС, број 103 од 26. де цем бра 2018. 
24 По твр да о про ме ни по ла је јав на ис пра ва (чл. 2, Пра вил ни ка).
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слу жбе ни ци ма у цен три ма за со ци јал ни рад, по ли ци ји, вој ним ор га ни ма, на 
тр жи шту ра да, на рад ном ме сту, у ка зне ним уста но ва ма, гра нич ној по ли-
ци ји, сту дент ским до мо ви ма и слич но. 

Ка у зал ност про це ду ра за при зна ње при ла го ђа ва ња род ног иден ти те та, 
у сми слу на ве де них од ре да ба, ука зу је на два про бле ма. Пр ви се од но си на 
вољ ни аспект при стан ка на хор мон ску те ра пи ју. На и ме, у сми слу чл. 15, 
За ко на о пра ви ма па ци је на та – ЗоПП,25 па ци јент има пра во да сло бод но од-
лу чу је о све му што се ти че ње го вог жи во та и здра вља [...]. Из ја ва во ље мо ра 
да бу де учи ње на сло бод но и озбиљ но, сход но За ко ну о обли га ци о ним од но-
си ма.26 На ме ће се ши та ње да ли се мо же го во ри ти о сло бод ном при стан ку 
у сми слу на ве де них за кон ских нор ми, ако је про пи си ма пред ви ђе но (оба ве-
зно) под вр га ва ње јед но го ди шњој хор мон ској те ра пи ји као услов за прав но 
при зна ње про ме не по ла у ма тич ним књи га ма. Да кле, хор мон ска те ра пи ја, 
пра ће ње и по сма тра ње од стра не пси хо ло га и ен до кри но ло га је оба ве зна 
фа за ко ја прет хо ди при зна њу прав ног су бјек ти ви те та транс осо бе. При том, 
мо ра се узе ти у об зир да мно ге осо бе транс иден ти те та, услед здрав стве них 
раз ло га, ни су у мо гућ но сти да се под врг ну хор мон ској те ра пи ји без опа сно-
сти по здрав стве но ста ње. Да кле, уко ли ко се транс осо ба од рек не хор мон ске 
те ра пи је услед по тен ци јал но не га тив них ути ца ја по здрав стве но ста ње, по-
сле ди ца је гу би так пра ва на прав но при зна ње про ме не су бјек ти ви те та. То 
до во ди до то га да ова ли ца не вољ но „оста ну у ту ђем те лу”. Ти ме се отва ра 
дру ги про блем са аспек та људ ских пра ва транс осо ба – да ли је под вр га ва ње 
хор мон ској те ра пи ји до бро вољ но? Да ли је и ов де вољ ни еле мент без при-
ну де – јер је не спор но да се ра ди о под вр га ва њу „оба ве зној, на мет нут ној 
хор мон ској те ра пи ји”, ко ја је за кон ски услов за при зна ња про ме не по ла у 
прав ном сми слу. Ово је ди ле ма за не ке бу ду ће рас пра ве, ко је ов де не мо же мо 
да отвара мо због оби ма ра да. 

На су прот та квој за ко но дав ној прак си, ре ле вант ни ме ђу на род ни до ку-
мен ти зах те ва ју ус по ста вља ње бр зих, тран спа рент них и ја сних про це ду ра 
за прав но при зна ва ње при ла го ђа ва ња род ног иден ти те та. Исто ука зу ју и ком-
па ра тив но прав ни по да ци из ни за европ ских, азиј ских и др жа ва се вер но и 
ју жно а ме рич ког кон ти нен та [...].27 То пот кре пљу је за ла га ња у на шој зе мљи 
да се при сту пи од ре ђе ним за кон ским про ме на ма и у до ма ћем за ко но дав ству.

25 Чл. 15 – чл. 17, ЗоПП, Слу жбе ни гла сник РС, 45/13 и 25/19 и др. за ко ни.
26 Чл. 18, ст. 1, За кон о обли га ци о ним од но си ма РС, Слу жбе ни лист СФРЈ, бр. 29/78, 

39/85, 45/89 – oдлукa УСJ и 57/89, Сл. лист СРJ, бр. 31/93, Сл. ист СЦГ, бр. 1/2003 – Устав на 
по вељ и Слу жбе ни гла сник РС, бр. 18/2020.

27 Уво ђе ње озна ке не у трал ног по ла или про ме на пол них озна ка у иден ти фи ка ци о ним 
до ку мен ти ма без прет ход не опе ра ци је мо гу ће је од 2015. у Ир ској, Ка на ди, Изра е лу, Ко лум-
би ји, Нор ве шкој, Пољ ској, Бел ги је од 2017. на Мал ти, Ха ва ји ма, а од 2014. у аме рич кој држа-
ви Род Ај ленд и на Тај ва ну, од 2013. у Оре го ну и Ју жној Ко ре ји, од 2012. у ка над ској по кра ји-
ни Он та рио, од 2011. у Пор ту га ли ји, од 2007. у Шпа ни ји, а и без опе ра ци је и без ме ди цин ске 
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3. ПО СЛЕ ДИ ЦЕ ПРИ ЛА ГО ЂА ВА ЊА РОД НОГ ИДЕН ТИ ТЕ ТА  
НА ПРА ВА ИЗ РАД НОГ ОД НО СА

Ме ди цин ска ин тер вен ци ја у ци љу при ла го ђа ва ња спољ них пол них 
обе леж ја уну тра шњем осе ћа ју при пад но сти ро ду ин ди ви дуе (при ла го ђа ва-
ње род ног иден ти тета) про из во ди зна чај не прав не по сле ди це. На и ме, на кон 
што транс осо ба за вр ши са нео п ход ном ме ди цин ском про це ду ром ка ко би 
сво је те ло при ла го ди ла же ље ном по лу/ро ду, по треб но је да ускла ди фак тич-
ко ста ње са прав ним ста њем, то јест по треб но је да про ме ни по дат ке у свим 
лич ним до ку мен ти ма ко ји ука зу ју на би о ло шки пол упи сан ро ђе њем, и 
ускла ди ти га са же ље ним ро дом. При мар ни про блем је ста тус и све у куп ни 
по ло жај транс осо бе у пе ри о ду тзв. тран зи ци је, тј. док тра је пе ри од при ла го-
ђа ва ња род ног иден ти те та ко ји у ме ди цин ском сми слу тра је из ме ђу 2-4 го-
ди не. У фа зи узи ма ња хор мон ске те ра пи је ка да се те ло већ ин тен зив но ме ња, 
због не скла да из ме ђу ви дљи вих озна ка по ла транс осо бе ко ја је кре ну ла у 
про цес тран зи ци је и по да та ка у лич ним до ку мен ти ма, у ко ји ма су упи са ни 
по да ци о при мар ном по лу са ко јим је ро ђе на (из глед зна чај но од сту па од 
то га), „транс осо ба се ста вља у прав ни и жи вот ни ва ку ум и ди рект но се 
угро жа ва њи хо ва со цио-еко ном ска ста бил ност”.28 

Усло вља ва ње про ме не лич них до ку ме на та и дру гих јав них иден ти фи-
ка ци о них ис пра ва (из во ди из ма тич них књи га, лич на кар та, па сош, во зач ка 
до зво ла, све до чан ства и ди пло ме о сте че ном обра зо ва њу, рад не до зво ле, итд) 
ме ди цин ском те ра пи јом, оне мо гу ћа ва и ли ша ва транс осо бе мо гућ но сти 
оства ри ва ња пра ва у обла сти ра да и за по шља ва ња, обра зо ва ња, со ци јал не 
и здрав стве не за шти те, по ро дич них и брач них од но са, као и код раз ли чи тих 
уо би ча је них ак тив но сти – дру же ња, бо ра вак у јав ном про сто ру, со ци ја ли-
за ци ја, пу то ва ње. 

Не спор но је да транс осо бе про ла зе кроз раз ли чи те об ли ке тран зи ци је 
– со ци јал ну, ме ди цин ску, прав ну (за кон ску) и сл. Што зна чи да је род – род-
ни иден ти тет, у со ци о ло шком и прав ном сми слу, де тер ми ни шу ћа чи ње ни ца 
од ко је за ви си по ло жај чо ве ка у свим аспек ти ма оства ри ва ња ње го ве лич-
но сти. Усло вље ност прав ног при зна ња про ме не по ла ме ди цин ским трет ма-
ном, у прак си ста вља на „че ка ње” лич ни ста тус транс осо бе. То је су прот но 

ди јаг но зе од 2014. у Дан ској, од 2012. у Ар ген ти ни, од 2015. у Ко лум би ји. Озна ка не у трал не 
пол не при пад но сти по сто ји од 2015. у Не па лу, од 2014. тре ћи пол као ка те го ри ја по сто ји у 
Ау стра ли ји и Ин ди ји, од 2013. у Бан гла де шу, од 2012. на Но вом Зе лан ду и од 2009. у Па ки-
ста ну, од 2009. у Вер мон ту, са ме ди цин ском до ку мен та ци јом/ди јаг но зом дис фо ри је.

Пре у зе то: З. Мр ше вић, Тран срод но ли це прав де, Ин сти тут за дру штве не на у ке, Бе о-
град, 2017, стр. 4-5.

28 Је ле на Си мић, Хте ли са мо нај бо ље, а ис па ло је као и обич но (ау тор ски текст), 20. 
12. 2017, Пе шча ник, https://pe sca nik.ne t/hte li-smo -naj bo lje-a-is pa lo-je -ka o-i-obic no/, 1. јун 2020.
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чла ну 6. Оп ште де кла ра ци је о пра ви ма чо ве ка из 1948. го ди не ко јим је про-
пи са но да: „Сва ко има пра во да сву да бу де при знат као прав ни су бјект”, 
да кле да бу де при знат као лич ност пред за ко ном.29 

Мо же се ре ћи да су но ва за ко но дав на ре ше ња пра ва транс осо ба вра ти-
ла два ко ра ка уна зад. На ро чи то је спор но што ова ква прав на ре гу ла ти ва 
до ла зи у тре нут ку ка да ве ли ки број зе ма ља по јед но ста вљу је про це ду ре за 
при зна ње при ла го ђа ва ња род ног иден ти те та. Све ве ћи број европ ских и 
дру гих зе ма ља у пот пу но сти де па то ло ги зу је осо бе транс* иден ти те та, омо-
гу ћа ва ју ћи им да сло бод но жи ве и из ра жа ва ју сво је род не иден ти те те, укљу-
чу ју ћи и из бор озна ка у лич ним до ку мен ти ма, и то без ика квих ме ди цин ских 
пред у сло ва. У пре су ди Са ве зног Устав ног су да Не мач ке у но вем бру 2017. 
го ди не, суд је до нео од лу ку да „би нар на род на обе леж ја у лич ним до ку мен-
ти ма кр ше пра во на при ват ност фи зич ког ли ца”. Суд је на ло жио да за ко но-
да вац до кра ја 2018. уве де тзв. тре ћу ка те го ри ју ро да за осо бе ко је се не 
иден ти фи ку ју ни као „му шкар ци” ни као „же не” или су ро ђе ни са дво сми-
сле ним, ати пич ним пол ним ка рак те ри сти ка ма (ин тер секс осо бе), или да 
озна ку ро да у пот пу но сти из бри ше из лич них до ку ме на та фи зич ких ли ца”.30 

Не мо гућ ност до би ја ња лич них до ку ме на та у скла ду са са мо де фи ни са-
ним род ним иден ти те том, уса гла ша ва ње оста лих ма тич них до ку ме на та, 
од ра жа ва се у нај ве ћој ме ри на со цио-еко ном ска пра ва, пре вас ход но на пра-
ва из рад ног од но са. Пра во на рад је јед но од нај зна чај ни јих со ци јал но-еко-
ном ских пра ва чо ве ка.31 Као што ис ти че Ш. Фу ри је (Fo u ri er)- „Без пра ва на 
рад, сва дру га пра ва сво де се ни на шта”. Пра во да се при стој ним ра дом 
омо гу ћи жи вот до сто јан чо ве ка је уни вер зал но људ ско пра во, и фун да мен-
тал на, ег зи стен ци јал на по тре ба сва ког чо ве ка, на да све вул не ра бил ни је по-
пу ла ци је. Основ на пре ми са пра ва на рад под ра зу ме ва прин цип јед на ко сти 
(за бра ну дис кри ми на ци је) – пра во на за по сле ње под јед на ким усло ви ма за 
све гра ђа не, без об зи ра лич на свој ства као што је на ци о нал ност, ра са, пол, 
је зик, ве ро и спо вест, по ли тич ко опре де ље ње, обра зо ва ње, ста рост, брач ни 
ста тус, по ро дич не оба ве зе, труд но ћу, сек су ал но опре де ље ње, со ци јал но по-

29 Уни вер зал на де кла ра ци ја о пра ви ма чо ве ка из 1948. gодине, Усво је на и про гла ше на 
ре зо лу ци јом Ге не рал не скуп шти не Ује ди ње них на ци ја 217 (III) 10. де цем бра 1948. го ди не.

30 Ова од лу ка до не та је у слу ча ју не мач ке др жа вљан ке ко ја је под не ла устав ну жал бу 
због кр ше ња пра ва на сло бо дан раз вој лич но сти и дис кри ми на ци је за сно ва не на ро ду, због 
нео до бра ва ња ње ног зах те ва да се у из во ду из ма тич не књи ге ро ђе них озна ка за род „жен-
ско” за ме ни са „ин тер/ра зно”. На во ди пре у зе ти из ра да Је ле на Си мић, Хте ли са мо нај бо ље, 
а ис па ло је као и обич но (ау тор ски текст), 20. 12. 2017, Пе шча ник. https://pe sca nik.ne t/hte li-
smo -naj bo lje-a-is pa lo-je -ka o-i-obic no/, 1. јун 2020. 

31 Пра во на рад је са др жа но у не ким нај зна чај ни јим ме ђу на род ним ак ти ма од ко јих 
тре ба по ме ну ти Оп шту де кла ра ци ју о пра ви ма чо ве ка (члан 23), Пакт о еко ном ским, со ци-
јал ним и кул тур ним пра ви ма (члан 6), Европ ску со ци јал ну по ве љу и Ре ви ди ра ну (члан 1), 
По ве љу о основ ним пра ви ма у Европ ској уни ји (члан 15) и др.
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ре кло, имо вин ске при ли ке, члан ство у по ли тич ким ор га ни за ци ја ма, члан ство 
у син ди ка ти ма или не ко дру го лич но свој ство). 

Пра во на рад је Уста вом га ран то ва но пра во (чл. 60).32 Пре ма исто и ме ној 
од ред би, про кла му је се: „Сва ко има пра во на сло бо дан из бор ра да. Сви ма 
су, под јед на ким усло ви ма, до ступ на сва рад на ме ста. Сва ко има пра во на 
по што ва ње до сто јан ства сво је лич но сти на ра ду, без бед не и здра ве усло ве 
ра да, по треб ну за шти ту на ра ду, огра ни че но рад но вре ме, днев ни и не дељ-
ни од мор, пла ће ни го ди шњи од мор, пра вич ну на кна ду за рад и на прав ну 
за шти ту за слу чај пре стан ка рад ног од но са. Ни ко се тих пра ва не мо же од-
ре ћи”. На ме ће се пи та ње да ли су транс осо бе „при ну ђе не” да се од рек ну ових 
пра ва ка да од лу че да оста ну „за ро бље ни у ту ђем те лу” услед стра ха од 
стиг ма ти за ци је, се гре га ци је, дис кри ми на ци је због про це ду ра ко је до дат но 
оте жа ва ју ускла ђи ва ње род ног иден ти те та. Са слич ним про бле ми ма су су-
о че не и транс осо бе ко је су у фа зи при ла го ђа ва ња род ног иден ти те та – не 
мо гу до би ти прав но при зна ње про ме не прав ног ста ту са без (по твр де) ме ди-
цин ског трет ма на (ен до кри но ло шког, хор мон ског, пси хо ло шког). Мо же се 
ре ћи да је пра во на рад, иа ко је про кла мо ва но као уни вер зал но пра во, за 
осо бе транс иден ти те та ре стрик тив но пра во, усло вље но прав ним при зна њем 
са мо де фи ни са ног по ла тек на кон про ла ска ме ди цин ске про це ду ре.

Не мо гућ ност транс иден ти те та да оства ре пра ва на ра ду, сход но ро ду 
са ко јим се de fac to иден ти фи ку ју/пер со на ли зу ју, на ру ша ва основ на људ ска 
пра ва, и има мно го ши ре со ци јал но-еко ном ске им пли ка ци је. У гло ба лу по-
сма тра но, во ди до трај не не ви дљи во сти ових осо ба, со ци јал не ис кљу че но сти, 
да ље фак тич ке дис кри ми на ци је – про ду бљу је већ при сут ну тран сфо би ју и 
се гре га ци ју ове по пу ла ци је уну тар прав ног по рет ка, нај пре од стра не са ме 
др жа ве, ње них ин сти ту ци ја и др жав них слу жбе ни ка. 

Дис кри ми на ци ја транс осо ба ја вља се у свим сфе ра ма дру штве ног жи-
во та. Ме ђу тим, дис кри ми на ци ја је оп ште гле да но нај за сту пље ни ја у обла сти 
ра да, рад них од но са и не спор но је са нај да ле ко се жни јим кон се квен ца ма, јер 
је пи та ње ра да пи та ње од ег зи стен ци јал ног зна ча ја. Ако узме мо у об зир чи-
ње ни цу да у Ср би ји има око 20.000-25.000 транс осо ба,33 то ни је ма ли број 
осо ба ко је мо гу да бу ду дис кри ми ни са не у обла сти ра да. Свет ска ста ти сти-
ка ка же да је 0,3-0,5% при пад ни ка јед не по пу ла ци је тран срод но.34 У до ме ну 
ра да и за по шља ва ња ве ко ви ма по сто ји не рав но пра ван и дис кри ми на тор ски 
трет ман по је ди на ца и гру па, на ро чи то оних ра њи ви јих (же на, де ца, осо бе 

32 Устав Ре пу бли ке Ср би је, Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је, бр. 98/06. 
33 Tran srod ne oso be u ma tič nom ure du, 13.2.2018, https://www.slo bod na e vro pa.org /a/tran-

srod ne-oso be-u-ma tic nom-ure du/29036946.html , 21. maj 2020.
34 Прав на не пре по зна тљи вост транс осо ба је ве ли ки про блем – тран зи ци ја тра је од 2 

до 4 го ди не, а за то вре ме мо ра да се жи ви! 22.12.2018, http://so ci jal no u klju ci va nje.go v.rs /sr /, 
20. мај 2020.
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са ин ва ли ди те том, тра ди ци о нал но мар ги на ли зо ва них гру па нпр. Ро ми, 
ЛГБТ по пу ла ци ја и др). 

Дис кри ми на ци ја транс осо ба на тр жи шту ра да је је дан од нај е кла тант ни-
јих об ли ка угро жа ва ња људ ског до сто јан ства, и об лик огра ни ча ва ња основ них 
људ ских пра ва и сло бо да, по себ но пра ва чо ве ка да под јед на ким усло ви ма 
оства ри пра во на рад и пра ва ко ја про из ла зе по осно ву пра ва на рад. У ис тра-
жи ва њу „Рoднa дискриминaциja у oблaсти рaдa и зaпoшљaвaњa у Србиjи” је 
ука за но, из ме ђу оста лог, да се лeз бejкe, гejeви, бисeксуaлнe, трaнс*, квир, интeр-
сeксуaлнe, aсeксуaлнe и oсoбe дру гих сeксуaлнoсти, пoлoвa и рoдoвa 
(LGBTQIA+) суoчaвajу кaкo с дискриминaциjoм нa рaднoм мeсту и приликoм 
зaпoшљaвaњa, тaкo и с прoблeмимa дa дис кри ми на ци ју дoкaжу, бу ду ћи дa je 
oнa oбичнo пoсрeднa, скривeнa или чaк нeвидљивa.35 Она до во ди не са мо до 
не јед на ко сти транс осо ба што је у осно ви сва ког дис кри ми на ци о ног по сту па-
ња, већ про ду бљу је и по гор ша ва не по вољ ну еко ном ску си ту а ци ју ових осо ба, 
во де ћи их у со ци јал ну екс клу зи ју. Су шти на је омо гу ћи ти тран срод ним осо ба-
ма при сто јан рад, од но сно да при стој ним ра дом има ју жи вот до сто јан чо ве ка. 
Транс осо бе су при ну ђе не да при хва та ју по сло ве ко ји су ма ње пла ће ни, не си-
гур ни, не бе збед ни, на цр но и сл. Не мо гућ ност да до би ју од го ва ра ју ћа до ку-
мен та, ми сли мо и на ди пло ме о сте че ном ни воу обра зо ва ња сход но са мо де фи-
ни са ном ро ду, ума њу је шан се за рад уоп ште, а по том и за до сто јан ствен рад.

Ис тра жи ва ње ко је је спро вео Цен тар за сло бод не из бо ре и де мо кра ти-
ју по ка зу је да је дис кри ми на ци ја нај о чи ти ја при ли ком апли ци ра ња/тра же ња 
по сла и у рад ном од но су, а глав ни но си о ци дис кри ми на ци је су др жа ва и 
ње не ин сти ту ци је. Не склад из ме ђу опа же ног ро да и по да та ка у до ку мен ти-
ма зна чај но оте жа ва или у пот пу но сти оне мо гу ћа ва за по шља ва ње и оства-
ри ва ње број них дру гих со цио-еко ном ских пра ва.36 

О дис кри ми на тор ној прак си се мо же го во ри ту и уко ли ко се од транс 
осо бе оче ку је да свој род ни иден ти тет на зна чи при апли ци ра њу за по сао, 
за тим, у слу ча ју да рад ни ам би јент зах те ва род но обра ћа ње ко је ни је у скла-
ду с род ним иден ти те мом осо бе, по што ва ње ко дек са обла че ња (dress co de) 
ко ји је нај че шће стро го ди хо то ман, а ни је у скла ду са род ним иден ти те том 
осо бе, oнда је ја сно да по сто је дис кри ми на тор не прак се уну тар рад ног окру-
же ња. Тран срод не осо бе ко је су отво ре не по пи та њу свог род ног иден ти те-
та на рад ном ме сту, че сто су жр тве зло ста вља ња на по слу од стра не сво јих 
ко ле га, те сто га не рет ко ме ња ју по сао”.37 Уме сто да се дис кри ми на ци ја транс 

35 Рoднa дискриминaциja у oблaсти рaдa и зaпoшљaвaњa у Србиjи, Бе о град, 2019, 
https://kvin na til lkvin na.org/wp-con tent/uplo ads/2019/04/EU_Fi nal_Gen der La bo ur Ser-

bia_srb .pdf , 1. јун 2020. 
36 Ви ше у: Ста тус и по ло жај транс* осо ба у Ре пу бли ци Ср би ји, 7.
37 Sta te ment of the Of fi ce of the UN High Com mis si o ner for Hu man Rights to the In ter na-

ti o nal Con fe ren ce on LGBT hu man rights, Mon treal 26 July 2006, ava i la ble at www.un hchr.ch /
hu ri ca ne/hu ric.
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осо ба пред ста вља као де ви јант на дру штве на по ја ва, де ви јант ном по ја вом 
мно ги сма тра ју по ја ву транс осо ба на тр жи шту ра да.38 „Зна те онај осе ћај кад 
се зна за вас и сви у по та ји при ча ју о ва ма? То нај бо ље ви ди те кад ула зи те 
у кан це ла ри ју у ко јој ра ди те и сви од јед ном за ћу те. Шта ми сли те, о ко ме су 
упра во раз го ва ра ли”? Ово је ре че ни ца Хе ле не Ву ко вић, ма јо ра у пен зи ји и 
пр ве тран срод не осо бе (транс же не), и нај сли ко ви ти је го во ри о ам би јен ту са 
ко јим се су о ча ва ју транс осо бе на ра ду.39 „Ка да сте ви у тран зи ци ји, те ло 
вам се ме ња, обри си ли ца прет ход ног по ла не ста ју, та ко да се оно што ви-
ди те у лич ној кар ти и оно што ви ди те ис пред се бе не по кла па. Кад вас за у-
ста ви по ли ца јац на ули ци, тре ти ра вас дру га чи је, [...], кад кон ку ри ше те за 
по сао та ко ђе сте скрај ну ти чак иа ко има те са вр шен CV (Cur ri cu lum Vi tae), 
рад но ис ку ство, итд. Ка да оде те на ин тер вју све бу де у ре ду, али при ли ком 
пра вље ња уго во ра и јед ног по гле да на лич ну кар ту ви ди озна ку по ла, име 
и пре зи ме, по сло да вац ви ди све дру га чи је од оног ис пред ње га...”.40 

Слич но је и ши ром све та, са мо 31% ис пи та них транс* осо ба има ста лан 
по сао с пу ним рад ним вре ме ном, док је у Шпа ни ји не за по сле но 54% ис пи-
та них транс* осо ба.41 Те шко ћа или не мо гућ ност за сни ва ња рад ног од но са 
пред ста вља је дан од фак то ра ко ји до во де до то га да се транс* осо бе ба ве сек-
су ал ним ра дом, чи ме по ста ју из ло же ни ви ше стру кој мар ги на ли за ци ји, на-
си љу и дис кри ми на ци ји.42 Транс осо бе су дис кри ми ни са не на тр жи шту 
ра да, при ли ком за по шља ва ња че сто на ши рој осно ви не го оста ли при пад-
ни ци ЛГБ по пу ла ци је (ле збеј ска, геј и би сек су ал на по пу ла ци ја). Мо же се 
ре ћи да је у дру штву ве ћа ви дљи вост сек су ал не ори јен та ци је од род ног 
иден ти те та. Та ква прак са не са гла сна је са Џог џа кар тан ским прин ци пи ма 
(Прин цип 12), на сло вље ним „Пра во на рад”, у ко јем се по твр ђу је да сва ко 
има пра во на при сто јан и про дук ти ван рад, на пра вич не и за до во ља ва ју ће 
усло ве ра да и на за шти ту од не за по сле но сти, без дис кри ми на ци је на осно ву 
сек су ал не ори јен та ци је или род ног иден ти те та. 

38 Ко мен тар и ми шље ње пре у зе то са: https://www.li be la.or g/, 31. мај 2020.
39 Хе ле на Ву ко вић је ро ђе на као му шка рац. На кон 42 го ди на је од лу чи ла да про ме ни 

пол. Вој ска Ср би је је нaкон са зна ња да је он тран сек су а лац ко ји же ли да по ста не же на, од-
лу чи ла да га пен зи о ни ше, а по ред свих за кон ских раз ло га иза за ре за у ре ше њу је ста ја ло је 
да је име но ва ном „уста но вље на пси хи ја триј ска ди јаг но за ко ја мо зе има ти ште ту по углед 
вој ске Ср би је...”. 

Из ин тер вјуа 1.03. 2017. https://www.espre so.rs/ve sti/dru stvo/126255/ma jor-he le na-vu ko vic, 
2. јун 2020.

40 Из ин тер вјуа Хе ле не Вуч ко вић, 1.3.2017, https://www.espre so.rs/ve sti/dru stvo/126255/
ma jor-he le na-vu ko vic, 2. јун 2020.

41 Pred lo zi jav nih po li ti ka, http://la bris.or g.rs /si tes/de fa ult/fi les/La bris.pd f, 3. јун 2020.
Пен та гон је до зво лио да, по чев од 1. ја ну а ра 2018, у вој не ре до ве сту пе и тран срод не осо-

бе, упр кос про ти вље њеу аме рич ког пред сед ни ка До нал да Трам па. Упр кос про ти вље њу Трам-
па од 1. ја ну а ра и тран срод не осо бе мо гу у вој ску САД, https://www.blic.rs/ve sti/svet/, 3.јун 2020.

42 Ста тус и по ло жај транс* осо ба у Ре пу бли ци Ср би ји, 7.
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Ка ко је већ на гла ше но, Европ ски суд за људ ска пра ва у слу ча је ви ма по 
ту жба ма транс осо ба утвр дио је кру ци јал не ста во ве за да љи по ло жај транс 
иден ти те та, јер су мно ге зе мље мо ра ле да из ввр ше ра ди кал не, не са мо „ко-
зме тич ке” из ме не у за ко но дав ству. Ка ко би се омо гу ћи ло да но ви иден ти тет 
у пот пу но сти ин те гри шу у свој при ват ни и про фе си о нал ни жи вот, уз пу но 
по што ва ње пра ва на при ват ност, ин тен ци ја је су да да јед нак за ко но дав ни 
трет ман по осно ву по ла тре ба да се обез бе ди у од но су на но ви, сте че ни пол, 
а не на пол дат на ро ђе њу. У чу ве ном ма ра тон ском слу ча ју Кри стин Гу двин 
про тив Ује ди ње ног Кра љев ства (Gооdwin vs. UK), суд, по ред оста лог, на ла же 
оба ве зу да се тре ба ру ко во ди ти прин ци пом прав ног кон ти ну и те та иден ти-
те та, пра ва и ду жно сти, пре и по сле ње ног хор мо нал но-опера тив ног про це-
са при ла го ђа ва ња по ла, као и прин ци пом ре ле вант но сти но во сте че ног по ла 
осо бе (исто и слу ча је ви B. про тив Fran cu ske, Grant про тив UK, L. про тив 
Li tva ni je).43 

ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

То ком про те клих 30 го ди на, под ути ца јем иде је и кон цеп та о пра ву на 
сек су ал ну ори јен та ци ју и род ни иден ти тет као нео ту ђи вом пра ву чо ве ка, 
као и де ло ва њем транс ак ти ви зма, при мет на је тен ден ци ја ка да ва њу пу ног 
при зна ња тран срод но сти као ста ња јед не лич но сти. Ср би ја је про шла дуг 
пут до пре по зна ва ња про бле ма тран срод них осо ба. Ви дљив је тренд де па-
то ло ги за ци је род не не ус кла ђе но сти. При ме ра ра ди, пр ви хи рур шки за хват 
при ла го ђа ва ња по ла у на шој зе мљи из вр шен је 1989. го ди не. Да нас је Срби ја 
„зе мља здрав стве ног ту ри зма”, до 2019. го ди не ви ше од 1500 осо ба је хи рур шким 
пу тем из вр ши ло про ме ну по ла, од то га 400 из бив ших ре пу бли ка СФРЈ.44

И док дру што иде ла га ним ко ра ци ма ка при хва та њу тран срод но сти, 
као фе но ме на људ ске раз ли чи то сти ко ји, ка ко ис ти че По ве ре ник за за шти ту 
рав но прав но сти, не сме да бу де осу ђен као не што што је са мо по се би па то-
ло шког ка рак те ра или не га тив но, за ко но да вац је пра ва транс осо ба вра тио 
два ко ра ка уна зад. Са усва ја њем из ме на За ко на о ма тич ним књи га ма прав-
ни и дру штве ни по ло жај транс осо ба (у на шој зе мљи) гра ви ти ра из ме ђу 
оба ве зне ме ди цин ске про це ду ре при ла го ђа ва ња род ног иден ти те та на јед ној 
стра ни, и прав не про це ду ре при зна ња при ла го ђа ва ња род ног иден ти те та на 

43 Ca se of B. v. Fran ce (Ap pli ca tion no. 13343/87) Jud gment Stras bo urg 25 March 1992.; 
Ca se of Kri stin Gu dvin (Chri sti ne Go od wi ne) v. Uje di nje nog kra ljev stva br. 38957/95, Пре су да 
Стра збур 11 jул 2002; Ca se of Grant v. the Uni ted King dom, (Ap pli ca tion no. 32570/03), Jud gment, 
Stras bo urg, 23 May 2006, Fi nal 23/08/2008.;Ca se of L. v. Lit hu a nia, (Ap pli ca tion no. 27527/03), 
Jud gment, Stras bo u rg, 11 Sep tem ber 2007, Fi nal 31/03/2008.

44 У Ср би ји про ме ни ло пол 1.500 љу ди, https://www.no vo sti.rs /ve sti, 12. јун 2020.
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дру гој стра ни. Из ме ђу је дру штве на за јед ни ца са сво јим кул ту ро ло шким и 
со ци јал ним ам би јен том, ње ни ста во ви, стиг ме, пред ра су де, при хва та ње и 
(не)при хва та ње раз ли чи то сти. 

Вре мен ски рас ко рак из ме ђу ових про це ду ра раз лог је за ста ње „жи вот-
ног ва ку у ма” у оства ри ва њу прав ног су бјек ти ви те та транс осо бе, од но сно, 
во ди ка ад ми ни стра тив но-би ро крат ским пре пре ка ма у оства ри ва њу пра ва 
сход но род ном иден ти тетy са са мо де фи ни са ним по лом. Прем да, мо ра се ис та-
ћи је дан по зи ти ван тренд у ре гу ла ти ви. На и ме, по хвал но је са ме ди цин ског 
аспек та уки да ње до са да шње прак се оба ве зне ге ни тал не опе ра ци је – хи рур-
шка ин тер вен ци ја при ла го ђа ва ња по ла и сте ри ли за ци је као услов за про ме ну 
лич них до ку ме на та. У оста лим сег мен ти ма но ва за кон ска ре ше ња ни су мно-
го олак ша ла ста ту су и прав ном по ло жа ју ове по пу ла ци је – и да ље по сто је 
тзв. „два ко ра ка” за прав но при зна ње ро да, а је ди ни на пре дак је што је овај 
трет ман ма ње ин ва зи ван. Усло вља ва ње и ме ђу за ви сност прав не про це ду ре 
при ла го ђа ва ња род ног иден ти те та са ме ди цин ским за хва ти ма, про ла зак 
кроз ви ше го ди шња ме ди цин ска ис пи ти ва ња и про це ду ре оста вља прав ни 
и жи вот ни ста тус тран срод не осо бе на „че ка ње”. Ти ме род ни иден ти тет во-
ди у да љу дис кри ми на ци ју на осно ву род ног иден ти те та, зло ста вља ње, уз-
не ми ра ва ње, сек су ал но уз не ми ра ва ње, се гре га ци ју и тран сфо би ју транс 
осо ба и у обла сти рад них од но са. То је на ро чи то из ра же но у фа зи тран зи-
ци је, од но сно ка да су про ме не ви дљи ве а не са гла сне са по лом ве ри фи ко ва-
ним у лич ним до ку мен ти ма. То их спре ча ва у оства ри ва ња фун да мен тал них 
људ ских пра ва, с об зи ром да су про ме не на кон при ме не ме ди цин ских трет-
ма на (за хва та) ви дљи ве, па се у по гле ду по јав но сти и дру гих дру штве но 
де фи ни са них еле ме на та иден ти те та не укла па ју у би нар ни род ни обра зац, 
што не спор но до во ди до про бле ма у свим аспек ти ма оства ри ва ња со цио-
еко ном ских пра ва. С дру ге стра не, усло вље ност прав ног при зна ња ро да 
ме ди цин ским трет ма ном дис кри ми ни ше је дан део ове по пу ла ци је ко ја из 
здрав стве них, фи нан сиј ских и/или дру гих раз ло га ни је у мо гућ но сти да се 
под врг не хор мон ској те ра пи ји. За кон ско ре ше ње не узи ма у об зир по тен ци-
јал не не ста ши це хор мо на, ко је су че сте, а пре кид те ра пи је има да ле ко се жне 
по сле ди це по здра вље. 

Нео п ход но је да се на ци о нал ним про пи си ма олак ша про це ду ра про ме-
не лич ног ста ту са у сми слу са мо о дре ђе ња род ног иден ти те та. Од но сно, 
омо гу ћи ти из да ва ње, про ме ну лич них до ку ме на та сход но род ном иден ти-
те ту, без усло вља ва ња ме ди цин ским трет ма ни ма и не за ви сно од да љих ме-
ди цин ских трет ма на, у ре ла тив но крат ком ро ку, бу ду ћи да су та ква до ку-
мен та кључ на за оства ри ва ње основ них људ ских пра ва: пра ва на обра зо ва-
ње/шко ло ва ње, здрав стве ну за шти ту, пра ва на рад, пра ва на пен зи ју (усло ви 
сход но род ном иден ти те ту), итд. При том, тре ба се ру ко во ди ти прин ци пом 
прав ног кон ти ну и те та иден ти те та, пра ва и ду жно сти транс осо бе, пре и по сле 
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ње ног хор мо нал но-опе ра тив ног про це са при ла го ђа ва ња по ла, као и прин-
ци пом ре ле вант но сти но во сте че ног по ла тран спол них осо ба. Прин цип прав-
ног кон ти ну и те та ли ца ко је је от кло ни ло не склад из ме ђу свог би о ло шког 
по ла и род ног иден ти те та, и про ме ни ло озна ку по ла у лич ним до ку мен ти ма, 
од на ро чи те је ва жно сти код оства ри ва ња пра ва из пен зиј ског и ин ва лид ског 
оси гу ра ња (пре ма са мо де фи ни са ном ро ду и сход но тре нут ном ста њу). Због 
то га је од кру ци јал не ва жно сти уме сто пар ци јал них из ме на по себ них за ко на, 
усво ји ти кров ни, си стем ски за кон (lex spe ci a lis), ко јим би се уре ди ла и за-
шти ти ла пра ва транс* осо ба и ко ји би про пи си вао бр зу, ја сну и тран спа рент-
ну про це ду ру за прав но при зна ње род ног иден ти те та и ре гу ли сао пра ва ових 
осо ба у обла сти ра да и за по шља ва ња, обра зо ва ња, здрав стве не за шти те, 
брач ног и по ро дич ног жи во та итд. Та ко ђе, сма тра мо да је ва жно укљу чи ва-
ње тро шко ва хор мо нал не те ра пи је за транс* осо бе на те рет оба ве зног здрав-
стве ног оси гу ра ња, као и ре гу ли са ње пи та ња кон ти ну и ра не до сту по сти 
хор мо нал не те ра пи је за транс* осо бе пу тем др жав ног суб вен ци о ни са ња 
про из вод ње хор мон ских пре па ра та или из да ва ња до зво ла за њи хов увоз из 
ини о стран ства.45 Упо ре до с тим мо ра се си сте мат ски ра ди ти на обра зо ва њу, 
ме диј ској ви дљи во сти ових осо ба, и еду ка ци ји свих ли ца ко ја су по свом 
за ни ма њу по зва на да ра де са транс осо ба ма. 
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Adjust ment of Gen der Iden tity and Con se qu en ces  
on Em ployment Rights

Abstract: The gen der iden tity of every per son re pre sents an in te gral part of 
the ir per so na lity and be long to one of the ba sic aspects of self-de fi ni tion, dig nity 
and fre e dom. A cer tain num ber of pe o ple do not iden tify them sel ves with the sex 
al lot ted to them at birth, a pro blem ari sing re gar ding the ir in ner com pre hen sion 
of gen der (self-de fi ning), which do es not cor re la te to the sex. Tho se pe o ple are 
cal led trans pe o ple. In this pa per, the aut hor exa mi nes the po si tion of trans pe o-
ple i.e. in di vi du als of dif fe rent gen der iden tity thro ugh the prism of the re a li za tion 
and pro tec tion in the fi eld of la bo ur rights and the rights ari sing from em ployment. 
Тrans pe o ple be long to one of the most vul ne ra ble (most di scri mi na ted) gro ups 
wit hin so ci ety – di scri mi na tion is most evi dent in ca se of se e king a work pla ce-
ment and du ring em ployment, whi le the key per for mers are the sta te and its in-
sti tu ti ons. It co uld be said that con di ti o ning and in ter de pen den ce bet we en the 
le gal pro ce du re of adjust ment of gen der iden tity and me di cal in ter ven ti ons, le a-
ve the le gal and li fe sta tus of a tran sgen der per son in „va cu um”, which le ads to 
the si tu a tion of gen der iden tity be ing the gro unds for furt her tran spho bia and 
di scri mi na tion of tran sgen der pe o ple in all the aspects of hu man rights re a li za-
tion. Ho we ver, in the pro ce du re of furt her adjust ment of gen der iden tity, a tran-
sgen der per son can be re gi ste red in the birth cer ti fi ca te re gi ster, they can chan-
ge the ir per so nal do cu ments only ba sed on the cer ti fi ca te of a he alth in sti tu tion 
that they ha ve been thro ugh a psycho lo gi cal check-up and a year-long hor mo ne 
the rapy pre scri bed by an en doc ri no lo gist. In prac ti ce, such re gu la ti ons put „on 
hold” the per so nal sta tus of a tran sgen der per son, which le ads to the di scri mi-
na tion of tran sgen der pe o ple ba sed on gen der iden tity, espe ci ally in the pha se of 
tran si tion, when the chan ges are vi si ble but non-com pli ant with the sex ve ri fied 
in per so nal do cu ments. The re fo re, it is cru cial that, in stead of par tial amend ments 
to cer tain laws, an um brel la law (lex spe ci a lis) be adop ted – Law on Gen der 
iden tity.

Keywords:trans per sons, hu man rights, gen der iden tity, le gal adjust ment 
of gen der iden tity, em ployment rights.

Да тум при је ма ра да: 19.8.2020.


